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1. Введение

1.1 Цель работы:

- познакомиться с историей своего микрорайона;

- рассказать о его историческом прошлом.

1.2 Задачи работы:

- используя различные источники, собрать материал об истории своего микрорайона;

- отобрать фотоматериал по теме проектной работы;

- изготовить макет нашего микрорайона;

- привлечь внимание к бережному отношению к историческому прошлому.

1.3 Историческая справка

Клин - один из древних городов Подмосковья (фото 1). В этом году ему исполняется 700 лет. У Клина богатая и насыщенная история, но нам захотелось прикоснуться к истории нашего микрорайона. Многие ученики нашего класса даже не задумывались над вопросами, почему проезд называется Бородинский и почему всем известный торговый комплекс, расположенный рядом, носит название "Бородинский сад". Мы постараемся раскрыть некоторые тайны названий нашего города. 

2. Описание работы

2.1 От  деревни «Бородино» к 3-му микрорайону

Оказывается, когда-то, вместо панельных домов, школ, магазинов и детских садов на улицах Карла Маркса и 50 лет Октября, стояли избы исчезнувшей деревни Бородино. Нумерация домов начиналась от реки Сестры. Если сейчас пройти к пляжной территории, то можно увидеть один сохранившийся дом (фото 2). 

До 1920-х годов застройка деревни шла беспорядочно. В 1920-ом году, после переписи населения, дома строились по плану сельсовета. На выделенных участках дома можно было строить на любом месте. Улицу перпендикулярно пересекали три «прогона» к железной дороге (фото 3-4). По описанию и фотографиям можно с точностью составить «портрет» типичной крестьянской избы (фото 5) Клинского района. 


Колхозники в довоенный период застройки Бородино получали хорошие трудодни, однако, по воспоминаниям, избы были покрыты дранкой или соломой. В подполах хранили только заготовки и овощи. После войны крыши стали шиферными и даже железными. Некоторые дома были обшиты тёсом, покрашены в разные цвета. Размеры крытых дворов были разные, в зависимости от количества скота. После войны разрешалось иметь не более одной коровы, лошадей держать было нельзя. Количество мелкого скота и птицы не ограничивали. 

Типичный дом деревни Бородино представлял собой четырёхстенку, иногда пятистенку с четырёхскатной крышей. Чердачное помещение иногда превращали в светёлку – комнату под крышей с окошком. На чердаке обычно сушили бельё. К одной из сторон избы пристраивали сени, переходящие в «мост». 

В деревне насчитывалось более 400 жителей (фото 6). Водой снабжались из общих колодцев, в среднем один на 15 домов. Огородами к железной дороге шла нечётная сторона, лицом к ней – чётная. Огороды за нечётной стороной прорезались несколькими глубокими оврагами, соединявшимися с низиной, по которой протекал ручей. Этот ручей тёк откуда-то из-за железной дороги, под насыпью которой для него был сделан туннель, называемый в деревне "трубочкой". Вода в ручье была прозрачная и чистая. Кое-где были более глубокие и широкие места. Там деревенские женщины полоскали бельё. "Трубочка" и сейчас существует, но бельё в ручье уже давно никто не полощет. 

Электричества до войны не было. Только после её окончания, в конце 1940-х годов, с каждого двора собрали по 500 рублей  и поставили столбы, провели электричество. Заканчивалась деревня домом № 107 у теперешней улицы Миши Балакирева ("Семипалатинск"). Прогуливаясь по современным улицам нашего микрорайона, часто можно встретить растущие яблони, вишни и кусты сирени (фото 7). Это не случайно. Всё это было высажено много лет назад жителями деревни. Каждая семья была обязана благоустраивать улицу перед своим домом. Почти все дома имели палисадники с цветами, сиренью (фото 8).

В 1929 году начали организовываться колхозы (фото 9). В числе первых стал колхоз "Искра Ильича". Район современной гимназии №15 тогда был застроен колхозными постройками: кузница, конюшня (фото 10), скотный двор, овощехранилище и клуб, половину которого занимало правление колхоза. Всё это располагалось на колхозных полях, которые расстилались от ул. Спортивная, вдоль реки Сестры до железной дороги и оканчивались на окраине города около ул. Загородная. 

На том месте, где сейчас центральный рынок, стояли частные дома с садами и огородами. Перед этими огородами были колхозные парники. Дети начинали работать сразу после экзаменов за трудодни, нормы были такие же, как у взрослых. Работали по 12-14 часов; на коленках, на корточках пололи капусту, свёклу, морковь, картошку, лук (фото 11). Кто постарше, возили снопы на молотилку (фото 12), которая располагалась на месте нынешнего "Ледового дворца".

Название торгового центра "Бородинский сад" в нашем микрорайоне не случайно. Ведь здесь когда-то был настоящий фруктовый сад.

Весной 41-го уже подросшие яблоньки напоминали невест в бело-розовых платьях. А те, кто сажал и лелеял, ещё не знали, что не придётся им по осени насладиться ароматом и вкусом спелых яблок. В июне началась Великая Отечественная война. Яблони за 3-х метровым забором строго охранялись, яблоки шли только на фронт. 

Из воспоминаний жителей известно, что во время военных действий на территории Клинского района в 1941 году деревня Бородино осталась цела, не пострадала от бомбёжек и артобстрелов. Из этой деревни ушли на фронт всего 95 жителей (фото 13). Из 95 не вернулись домой 41 (фото 14).

После окончания Великой отечественной войны наш Клин стал быстро развиваться. Восстанавливались фабрики и заводы. Население города быстро увеличивалось за счет приезда людей из других городов и областей. Люди жили в бараках, коммуналках, на частных квартирах. Нужда в жилье была очень большая. В городе начинается строительство панельных домов. Новые жилые кварталы в 1960-е годы начали занимать земли ближайших деревень, в том числе Бородино и колхоза "Искра Ильича". Начал строиться 3-ий микрорайон (фото 15). 

2.2 Появление третьего микрорайона

Над созданием нового микрорайона работали Клинские архитекторы и проектировщики треста «Мособлстрой-2». Микрорайон строился так, чтобы горожанам было комфортно жить. Строятся школы, сады, магазины, поликлиника и аптека. На месте д. Бородино построены две улицы:  50-лет Октября и Карла Маркса (фото 16). Бородинский проезд назван в память о деревне Бородино. 

В мае 1967 года на заболоченном приусадебном участке одного из домов заложен фундамент будущей школы, которая впоследствии получила номер 16. К 20 мая существовал только нулевой цикл. Но время торопило: школы №13 и №15  были переполнены, занятия шли в три смены. Строители задание выполнили: 1 сентября 1967 года школа №16 была сдана и принята с оценкой "отлично" (фото 17).

До 1972-73 г. на ул. Карла Маркса (около ж/д моста) размещалась Клинская лыжная фабрика (фото 19). Сейчас на этом месте стоянка для машин и банк «Возрождение».  Ул. К. Маркса благоустроена и связана автобусными маршрутами со всеми микрорайонами города. 

В конце 90-х годов, через плотину построена автомобильная дорога и 3мкр получил прямое транспортное сообщение с 5 мкр. (фото 21) 

3 Заключение

3.1 Что мы узнали, выполняя этот проект

Работая над проектом (фото 22) мы изучали сведения о деревне Бородино, собранные из различных источников. Эти сведения содержат информацию об особенностях конструкции деревенских домов, их внутреннем убранстве, о жителях Бородино, о колхозе «Искра Ильича», где работало большинство из них, о тех, кто строил эти дома перед войной, многие из которых ушли на фронт и не вернулись. На основе полученных сведений сделан макет деревни. 

3.2 Вывод

Наш город растет, строятся новые дома, появляются новые жилые кварталы, новые названия, но мы должны знать историю города и как он менялся.

Теперь, прогуливаясь по современным улицам 3-го микрорайона и видя вишнёвые и яблоневые деревья, мы будем вспоминать историю навсегда исчезнувшей деревни Бородино.
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5. Приложения

Рисунок г. Клин. (Фото. 1)

Последний дом, оставшийся от деревни. (Фото 2)

Часть улицы в деревне (Фото 3)
          Деревенская улица (фото 4) 

Крестьянская изба  (фото 5) 

Жители деревни Бородино (фото 6)

Ул. К. Маркса с сохранившимися яблонями и вишней (фото 7)

Зимний вид деревенского участка.(фото 8)

Правление колхоза (фото 9)


Конюшня (фото 10)



    



      Деревенские женщины на молотьбе 

Уборка капусты (фото 11)  

      (фото 12)

Призывники дер. Бородино (Фото 13)   Фронтовики дер. Бородино (фото 14)

Ул. Карла Маркса в 1960-ые гг. (фото 15)

Ул. Карла Маркса. Место, где в будущем будет здание детской поликлиники и администрации города (фото 16)

Школа №16, построена в 1967 году (фото 17)

Бывшее здание «Мособлтрест 2», в настоящее время располагается Администрации города (фото 18)

Перекресток ул. К. Маркса и  ул. Литейной. 

Клинская лыжная фабрика (фото19)

Плотина на р. Сестра и дорога через нее, которая связала 3 мкр. с 5 мкр. 
(фото 21)

Ученики 2 «А» класса над созданием проекта о деревне Бородино (фото 22)


