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Тема проекта: «История старого города»

Цель проекта: Познакомить одноклассников с историческими местами родного    города Клин.

Задачи:

Познакомиться с материалами исторического прошлого города Клин
Работать  с художественной литературой о Клинском крае
Подготовить выставку фотографий о городе
Выполнить эмблему города к 700 – летию
Выполнить презентацию
Использовать созданный материал на  защите проектов в школьном месячнике  науки

Есть много разных городов,

Но нам милей один.

Ровесник древних он веков

И носит имя Клин.

В этом году наш город Клин празднует юбилей, семьсот лет! Семь столетий! Сколько всего за это время произошло. Как жил народ на этой земле? Что привлекало этот уездный городок многих известных людей?  Мы попробуем ответить на эти вопросы.

Давайте отправимся в прошлое, чтобы понять, почему надо гордиться нашим городом. Впервые Клин упоминался  в Никоновской летописи, когда в 1317 году князь Юрий Долгорукий возвращался из Орды.

Через город проходил крупный торговый путь. Поселение по берегам реки Сестры быстро увеличивалось. 

Центром города являлась Соборная площадь. К 18 веку в Клину насчитывалось 300 ямщиков, которые доставляли почту в разные уголки России,  да и за рубеж.

Неспроста на нашем гербе изображён почтальон.

На пороге двадцатого столетия построили торговые ряды, где у витрин магазинчиков толпились обыватели, хлопали двери лавок, сновали брички.

Клин всегда был очень красивым городом, он  привлекал многих талантливых людей. В нём жили и творили учёные и деятели культуры. П.И.Чайковский, Д.И.Менделеев, К.А.Тимирязев, А.П.Гайдар, В.И.Мухина.

В послевоенные годы Клин разрастался. Строились новые микрорайоны. Любили клинчане бани, играть в футбол на стадионах «Химик», «Строитель», ходить на премьеры фильмов в кинотеатр «Авангард».

Об этой интересной судьбе нашего города мы вам повествуем.

Каждый из авторов проекта выучил стихотворение про город Клин. На уроках литературного творчества мы проводили конкурс на лучшее исполнение  стихотворения. Победителем стала Смалькова Вероника, прочитавшая стихотворение «Детство» ( автор В.М.Пернавский). Этот автор считается Клинским краеведом, который подарил ребятам нашей школы свою книгу «Ностальгия». На уроках внеурочной деятельности наша группа  знакомились с произведениями, написанными  в ней. Прочтение таких рассказов, как «Тайник», сказка «Чудо – рыбка», стихотворения «Майданово», «Белозёрки», «Клинское подворье», помогли нам создать представление о прошлом нашего города. Каждый из нас делился впечатлениями о новой информации. В обсуждениях мы выделяли интересные сюжеты для выступления. 

Каждый ученик в нашей группе участвовал в конкурсе фотографий «Уголок природы Клинского края». Все ребята смогли подметить удивительно – интересные места, сфотографировать и предложить вашему вниманию. Победителем стала Третьяк Алина. 

Вся группа трудилась над выполнением эмблемы к 50 –летнему юбилею школы и

700 –летнему юбилею города. На конкурсе мы стали победителями среди всех команд. 

На стенде вы можете видеть исторические места нашего города. Это торговые ряды, девочка – грибница, Клинское подворье, дом – музей П.И.Чайковского, дом – музей А.П.Гайдара.

Презентацию выполнил  Клименко Алексей, в которой были представлены интересные сведения о городе. Занимательный материал пословиц о родине привлёк ребят
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