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Введение


Моя работа не случайно посвящена лекарственным растениям, так как я планирую стать фармацевтом и связать свою жизнь с использованием растительного сырья в косметологии. Данная работа является составной частью большого проекта нашего научного школьного общества, который посвящен изучению школы и её территории, как биологического сообщества. Проект называется «Мы, школа и природа».


Первая работа данного проекта была представлена 2 года назад «Влияние комнатных растений на здоровье школьника»,  в прошлом году была работа «Изучение визуальной среды». Сегодня я представляю 3 раздел проекта «Исследование состава лекарственной флоры пришкольного участка».
 С момента своего появления на земле человек был неразрывно связан с растительным миром, кормившим его, дававшим уют и защиту от враждебных сил. Из тех же далёких времён пришли к нам способы профилактики и лечения различных заболеваний при помощи растений, поскольку человеческий организм легче усваивает биологические вещества, содержащиеся в растениях, нежели в синтетических медикаментах. 

Растения обычно не обладают вредным побочным действием, менее токсичны, не вызывают аллергических явлений, поэтому лекарства из растений с каждым годом приобретают всё большую популярность. И это не дань моде, не сиюминутное увлечение – это возвращение к своим истокам, более здравое осмысление происходящего вокруг себя и в самом себе. 

Цель моей работы: изучение видового состава  лекарственных растений на пришкольной территории.

В ходе работы над проектом  я ставила перед собой  следующие задачи:

 - проанализировать литературу по данной теме;

 - познакомиться с данными о роли лекарственных растений в жизни человека;

- провести исследование видового состава пришкольного участка на наличие лекарственных растений;    

 - составить картосхемы распределения видов на территории участка и определить плотность заселённости участка разными видами;

- составить каталог лекарственных растений, произрастающих на территории школы;

- провести анкетирование среди учащихся и довести   до них результаты исследования. 
1. Роль лекарственных растений

Мир растений - величайшее чудо природы, наше целительное богатство и царство красоты. Каждое растение представляет собой своеобразную фабрику, в которой происходит синтез самых разнообразных редчайших и полезных для человека веществ. Многие лекарственные растения прошли через века, дарили здоровье десяткам поколений. Они прочно вошли в современную медицину и по-прежнему продолжают целить больных. 
1.1. История изучения лекарственных растений 
Целебные свойства лекарственных растений  обусловлены действу​ющими или фармакологически ак​тивными веществами — алкалоида​ми, гликозидами, сапонинами, тани​нами, ферментами, витаминами, гормонами, фитонцидами. Именно они наиболее ценны, хотя и содер​жатся в растениях в минимальных количествах. Принятые внутрь или наружно, эти вещества помогают больному организму справиться с недугом.

Све​дения об использовании человеком целебных свойств растений были об​наружены в самых древних письмен​ных памятниках человеческой куль​туры, которые принадлежали госу​дарству Шумер, существовавшему на территории современного Ирака за 3 тыс. лет до нашей эры.  Первоначаль​ные познания в области лечения тра​вами носили эмпирический характер и передавались из поколения в поко​ление устно. По-видимому, сведения о целебных свойствах растений сос​редоточивались в определенных семьях, где передавались из поколения в поколение.
В древнейших памятниках пись​менности встречается немало сведе​ний об использовании растений в ле​чебных целях. Лекари Шумера, на​пример, приготовляли из стеблей и корней растений порошки и настои, используя в качестве растворителя воду, а также вино и пиво. Вавило​няне, пришедшие на смену шумерий​цам в XX веке до нашей эры, унасле​довали их знания и культуру и тоже широко применяли в лечебных це​лях растения.  Ими было отмечено, что солнечный свет отрицательно действует на целеб​ные свойства некоторых растений, поэтому они сушили их только в те​ни, а такие травы, как белену, бел​ладонну и дурман даже собирали ночью. Ассирийцы, поко​рившие Вавилон, сохранили все луч​шие научные и культурные ценности побежденного народа, в том чи​сле и сведения по фитотерапии. У вавилонян и ассирийцев сведения о целебных свойствах растений заимствовали египтяне.

Много информации о ле​карственных растениях дает нам греческая литература. Примечательно, что свое зна​комство с лекарственными растени​ями греки связывали с Кавказом — с легендарной Колхидой, где, якобы, под покровительством богини Арте​миды находился волшебный сад ядо​витых и лекарственных растений, и оттуда они были вывезены в Грецию.  Как и многие другие народы, греки связывали це​лебное действие растений с различ​ными магическими представлени​ями. Недаром корень слова «фармакон», обозначавшего в древнегре​ческом языке «лекарство», «яд», «колдовство», сохранилось в боль​шинстве современных языков в сло​вах «фармация»,  «фармацевт», «фармакогнозия», «фармакопея». Крупнейший мыслитель своего времени, врач Древней Греции Гип​пократ (469—377 гг. до н. э.) дал научное обоснование применению лекарственных растений, упомянув в своем сочинении 236 видов, кото​рые тогда применялись в медицине. Выдающийся труд по лекарствен​ным растениям оставил «отец фар​макогнозии» (науки о лекарствен​ном растительном сырье), знамени​тый врач римской армии грек Диоскорид (I в. н. э.). В своем сочинении «О лекарственных средствах» он описал свыше 600 видов растений, снабдив их рисунками и указав при​менение. Его книга много раз пере​издавалась и служила авторитетным руководством вплоть до XVI в. И в современных руководствах по фар​макогнозии довольно часто встреча​ются ссылки на Диоскорида.

Особый вклад в древнюю меди​цину внес крупнейший врач и естест​воиспытатель Клавдий Гален (II в. н. э.) — автор многих сочинений по медицине и фармации. Он создал свое учение о методах и сред​ствах лечения болезней, придержи​ваясь мнения, что в лекарственных растениях есть два начала — одно из них полезное, или действующее, другое — бесполезное, вредное для организма. Гален пред​ложил отделять в растениях полез​ное начало от бесполезного жидко​стью — водой или вином. В совре​менной медицине все препараты, по​лученные путем экстракции лекар​ственных веществ из растений, до сих пор носят название «галеновых» и широко применяются в повседне​вной практике, особенно в домаш​них условиях: все  настои, отва​ры, водные вытяжки из цветков ро​машки, из зверобоя или корней ва​лерианы — галеновые препараты.

Западноевропейские государства пользовались обширной античной медицинской литературой,  европейская аптека была создана по арабскому образцу. Арабская фармакопея широко ис​пользовала сложные рецепты, в со​став которых входило много различ​ных трав. Эти рецепты стали попу​лярны и в медицине Западной Евро​пы. Именно усложнение рецептуры и привело к появлению профессии аптекарей.

До нашего времени дошло значи​тельное количество сочинений (ру​кописных и печатных), содержащих описания лекарственных растений и способов их применения, например русский рукописный травник 1614 г. Такие сочинения обычно назывались гербариями или травниками и всегда сопровожда​лись рисунками растений. 

У славянских народов лечение травами известно давно. На Руси этим занимались ведуны, волхвы и знахари. В IX в. после принятия хри​стианства в Россию стали проникать и иноземные сведения. Использование лекарствен​ных трав в России приняло особо широкий размах в середине XVII в., когда царем Алексеем Михайлови​чем был создан специальный «Апте​карский приказ», ведавший снабже​нием лекарственными травами не только царского двора, но и армии. В 1654 г. в Москве была организо​вана первая в России медицинская школа, где готовили и аптекарей. Начались довольно значительные государственные заготовки лекар​ственных растений, были созданы «аптекарские огороды» — сады, где разводили лекарственные растения. В Москве, например, их было не​сколько — у Кремля, за Мясницкими воротами и в Немецкой слобо​де. По приказу Петра I «аптекар​ские огороды» были созданы во всех крупных городах при военных го​спиталях. Образцовый аптекарский огород появился в Санкт-Петербур​ге, на Аптекарском острове. 
1.2. Фитотерапия.

Каждое растение представляет собой своеобразную фабрику, в которой происходит синтез самых разнообразных  редчайших и полезных для человека веществ. Многие лекарственные растения прошли через века, дарили  и дарят здоровье десяткам  поколений. 

 Защитные силы или целебные  вещества, образующиеся в разных растениях, фруктово-ягодных и овощных культурах заключаются в более 1000 биологически  активных веществах, имеющих самую разнообразную природу.

Фитотерапия, или лечение травами,— самая древняя и самая молодая наука, которая сочетает в себе тысячелетний опыт древней традиционной и народной медицины разных стран с достижениями современной медицины. Её ещё называют «кладовой здоровья» или богатейшим многовековым опытом. 

Жизнь человека теснейшим образом связана с растительным миром. В ходе своего эволюционного развития организм человека надёжно приспосабливался к белкам, углеводам, жирам и самым разнообразным биологически активным веществам (витамины, макро- и микроэлементы, органические кислоты и др.) растительного  происхождения, без которых невозможно нормальное течение жизненных процессов и развитие организма в целом. В результате такого симбиоза одни растения стали со временем служить человеку пищей, другие — лекарством. Среди природных лекарственных средств, фрукты и овощи по своим целебным, вкусовым и питательным качествам занимают одно из ведущих мест. Именно эти природные продукты являются естественными корректорами, первыми надежными помощниками при первой встрече человека со многими недугами.
В настоящее время в нашей стране используется около 150 видов лекарственных  растений, которые включены в 10 издание Государственной фармакологии.

Из лекарственных растений готовят около 40% лекарственных препаратов. По современным представлениям, растительное лекарство — это цельный биогенетически сложившийся комплекс, включающий в себя активно действующие вещества и другие вторичные метаболиты, протеины,  эфирные масла, хлорофилл, микроэлементы, неорганические соли, витамины и т. д. Существует мнение, что такой комплекс, сформировавшийся в живой клетке, имеет большее сходству с человеческим организмом, чем изолированное, химически чистое действующее вещество, легче ассимилируется  и дает меньше побочных эффектов. Рассмотрим некоторые составные части растений. 
Дубильные вещества, или танины — безазотистые органические соединения, содержатся в коре дуба, березы, калины, в траве зверобоя, шалфея, полыни горькой, кипрея, тысячелистника, череды, щавеля конского, цветках бессмертника,  листьях и цветках черемухи и др.

Вяжущее действие танинов обусловлено их способностью вызывать частичное свертывание белков и образовывать на слизистой оболочке и коже защитную пленку.

Дубильные вещества применяют в качестве вяжущих, противовоспа​лительных и кровоостанавливающих средств при воспалительных процессах.  Эфирные масла — летучие вещества, обладающие приятным запахом,  применяются обычно для улучшения вкуса и запаха лекарств. Наиболее ценной составной частью эфирных масел являются азулен и хамазулен — вещества с выраженными противовоспалительными и антиаллергическими свойствами. Кроме того, они оказывают болеутоляющее  действие. Хамазулен активизирует функцию ретикулоэндотелиальной системы и усиливает фагоцитоз.

Эфирные масла содержатся в липовом цвете, багульнике, полыни, шалфее, тысячелистнике, мать-и-мачехе, хвое сосны, мяте, душице, лаванде, розе, можжевельнике, тмине, валериане, лимоне и других растениях.

Хамазулен и его синтетические аналоги успешно применяют для лечения астматических бронхитов и бронхиальной астмы, ревматизма, аллергических заболеваний пищеварительного аппарата, лучевого дерматита, экземы. Микроэлементы  находятся во всех тканях растений. Многие из них входят также в состав ферментов, витаминов гормонов участвуют в различных биохимических процессах. Некоторые микроэлементы имеют лечебное значение. В малых биотических дозах микроэлементы необходимы  для нормального осуществления тканевого дыхания, свертывания крови, кроветворения, белкового обмена.

Процесс накопления микроэлементов в растениях носит чаще всего избирательный характер. На основании спектрографических и комплексометрических  исследований установлено, что ряд растений содержит  повышенное количество микроэлементов.

Медь содержат аир обыкновенный, одуванчик лекарственный, тысячелистник,  крапива, осока мохнатая, переступень белый; серебро - ольха серая,  прострел луговой; марганец - бессмертник песчаный, бузина черная, пырей ползучий; железо - одуванчик лекарственный,  тысячелистник, пастушья сумка, осока мохнатая.

Витамины — органические соединения разнообразного химического строения. Они обладают высокой биологической активностью, оказывая действие на процессы метаболизма, ретикулоэндотелиальную систему, кроветворение.

В незначительном количестве витамины находятся во многих растениях.  Однако такие из них, как плоды шиповника, калины, рябины, околоплодник ореха, крапива, тысячелистник, капуста белокочанная обладают большим запасом этих веществ и могут служить хорошим источником получения природных витаминов.  Установлено, что в растениях витамины находятся в гармоническом сочетании и не оказывают на организм побочного действия, которое отмечается в клинической практике при применении некоторых витаминов,  полученных синтетическим путем, например кислоты аскорбиновой.  При назначении лекарственных средств, содержащих природные витамины, нет опасности передозировки, а их терапевтический эффект в ряде случаев более высок, чем у синтетических аналогов.

Фитонциды — продуцируемые растениями бактерицидные, фунгицидные вещества, обладающие, способностью оказывать  влияние и на микроорганизм. Химический состав фитонцидов не установлен. Наибольшей фитонцидной  активностью обладают лук, зверобой, тысячелистник, редька, морковь, томат, клюква, мята,  полевой хвощ, можжевельник, подорожник, репей обыкновенный, шалфей, донник белый.

Органические кислоты содержатся в клеточном соке многих растений.  Попадая в организм, они участвуют в биохимических реакциях, играют важную роль в поддержании кислотно-щелочного равновесия. Наиболее распространенными органическими кислотами являются аскорбиновая, лимонная, винная и яблочная, содержащиеся в плодах малины, землянике, клюкве, цитрусовых, листьях хлопчатника, тысячелистника,  лимонника китайского. Высоким содержанием кислоты аскорбиновой отличаются плоды шиповника, черемухи, черники и брусники. В бруснике, кроме того, находится кислота бензойная, имеющая  антисептические свойства. Выраженный фармакологический эффект  дают кислоты валериановая и изовалериановая, а также ароматические  кислоты — салициловая, коричная. Они находятся в виде сложных  эфиров в эфирных маслах хвои сосны, почек черного тополя, тысячелистника, ромашки, полыни, хмеля, чабреца и других растений.

Слизи — безазотистые вещества, образующиеся путем ослизнения клеточных стенок, благодаря способности образовывать коллоидные растворы и обволакивающие студне, слизи используют как обволакивающие  и смягчающие средства при заболевании верхних дыхательных путей, органов пищеварения, при ожогах. Слизи содержатся в липовом цвете; листьях мать-и-мачехи, ромашке аптечной, кипрее, листьях подорожника большого. Сырьем для промышленного  получения слизей являются семена подорожника большого,  льна, клубни ятрышника, корни алтея, просвирника и некоторых других растений.  Лекарственные растения содержат также смолы, пигменты, гликозиды, алкалоиды, которые проявляют определенное лечебное воздействие на организм больного.

Как видно из приведенного обзора, лекарственные растения имеют сложный состав, лечебное действие их многогранно.

2. Исследование видового состава пришкольного участка на наличие лекарственных растений.    

Одной из главных  задач моего проекта стало изучение видового состава лекарственных растений на пришкольной территории, а для этого мне нужно было научиться распознавать растения в природе. Для этого я использовала справочную литературу и атласы-определители растений. А позднее поняла, что возможно составить каталог лекарственных растений, встречающихся на территории школы. Таким образом,  появился каталог (приложение №1), который может использовать не только учитель, но и все заинтересованные ребята нашей школы.

Кроме этого мной были составлены картосхемы, отражающие месторасположение видов на территории пришкольного участка. Они также вошли в состав каталога, что позволяет найти интересующие растения на местности.


Обследуя участки произрастания растений,  мной было выяснено, что они имеют разную плотность заселённости. Поэтому я провела исследование, с целью выявления средней плотности растительного покрова почвы лекарственными травами, т.к. к деревьям и кустарникам данная методика на территории неприменима (они имеются в единичном количестве). Суть методики заключалась в следующем:

- в месте обитания данного вида с помощью рулетки намечались два участка 1м х 1 м;

- на данных участках подсчитывалось число растений исследуемого вида;
- определялась средняя величина – показатель численности вида (приложение №2).
3. Анкетирование учащихся школы по теме «Лекарственные растения в моей семье».


Проведено анкетирование учащихся школы 8-11 класс  (128 человек) по теме «Лекарственные растения в моей  семье» по следующим вопросам:

1. Используются  ли  в вашей семье для лечения лекарственные травы?

2. Как часто?

3. Какие травы  вы используете?

4. Какие лекарственные растения вы  ещё знаете?

5. Считаете ли вы такое лечение эффективным?

Результаты анкетирования приведены в приложении №3.
4.  Выводы.

В ходе проекта мной была обследована территория пришкольного участка, что позволило сделать следующие выводы:

- на пришкольной территории обитают  19 видов лекарственных растений;

- деревья и кустарники имеют небольшую плотность популяции, представлены от  2 до 16 особей видов на всей территории участка;
- плотность популяций травянистых растений разнообразней  от 2 до 38 особей на квадратный метр;

- по данным социологического опроса выяснено, что виды, обитающие на территории участка достаточно хорошо известны учащимся школы,  они указывают эти растения, как те которые применяются для лечения в их семье. Только   7  учащихся (5,4%)   из 128  опрошенных указали, что ни чего не знают о лекарственных растениях и не смогли указать их названия;
- пользуясь составленным каталогом и картосхемами,  учащиеся  легко смогли найти растения на местности, что  говорит о его доступности и эффективности.
Заключение
Мне хотелось бы, чтобы моя работа принесла пользу учителям и учащимся нашей школы, чтобы они могли использовать полученные материалы в своей деятельности. На мой взгляд,  в ходе работы мне  удалось выполнить все поставленные задачи.

Я считаю, что даже если ребята и не будут самостоятельно собирать лекарственные травы, то они должны знакомиться с объектами природы, в том числе и  с данной категорией растений.  Знания  расширяют их кругозор, это очень полезный  жизненный опыт,  умение определять растения может пригодиться им в дальнейшем.

Я же, в ходе работы над проектом,  закрепила не только опыт работы с литературой, но и приобрела навыки работы в природе, навыки самостоятельной исследовательской деятельности.нь полезный  жизненныйне только опыт работы с литературой, но и приобрела навыки работы в природеования, но они должны зн
  В ходе проведения отборочного  школьного тура конкурса учащиеся 8-11 классов были ознакомлены с моей работой на школьной научно-практической конференции, у многих  работа вызвала интерес.

Природа дала нам много полезных вещей, которыми желательно  не о полезных вещей, которыми не кой деятельности.














































































пренебрегать, а применять по назначению. К таким полезным вещам относятся и лекарственные растения. Нужно только оглянуться вокруг и увидеть то, что тебя окружает, изучить это и использовать с пользой для себя.
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Приложение 1.

Проведение анкетирования        учащихся

        Обработка  результатов                                 Каталог и картосхемы                    

       анкетирования учащихся                             лекарственных растений
                                                                      пришкольного  участка                                                                     
Приложение 2.

Показатель численности видов на территории пришкольного участка.
	вид
	Участок №1
	Участок №2
	Среднее

	Земляника лесная
	8
	6
	7

	Зверобой продырявленный
	3
	4
	3,5

	Чистотел большой
	2
	2
	2

	Щавель конский
	5
	7
	6

	Ландыш майский
	34
	42
	38

	Крапива двудомная
	6
	10
	8

	Одуванчик обыкновенный
	16
	12
	14

	Мать-и-мачеха
	6
	5
	5,5

	Лопух большой
	2
	1
	1,5

	Календула
	23
	14
	18,5


Приложение 3.

Результаты анкетирования.
	Вопрос
	   

	1. Используются  ли 

 в вашей семье для 

лечения лекарственные травы?
	Да

105 чел

      82 %
	Нет

23 чел

18 %

	2. Как часто?
	Часто

46 чел

44 %
	Иногда

42 чел

40 %
	Редко

17 чел

16 %

	3. Какие травы  вы используете?
	эвкалипт,

календула, ромашка,

крапива,

подорожник,

хвощ,

мята,

мелисса,

липа.



	4. Какие лекарственные 

растения вы  ещё знаете?
	одуванчик,

лопух,

калина,

рябина.

	5.Считаете ли вы такое 

лечение эффективным?


	Да

86 чел

67 %
	Нет

42 чел

33 %
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