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Вступление.
Клин – замечательный подмосковный город со старинной застройкой и имеет многовековую историю. В этом году нашему городу исполняется 700 лет. Город и окрестности имеют множество старинных зданий, музеев, памятников, усадеб. Наиболее знаменитой достопримечательностью является «Дом-музей П.И. Чайковского», однако хотелось бы рассказать о не менее примечательном и набирающем все большую популярность у жителей города и туристов музее ёлочной игрушки «Клинское Подворье» и знаменитой фабрике елочных игрушек «Ёлочка». Расположены они в старинном и очень красивом городе Клин. 
История музея.
Одни из первых отечественных мастерских по производству стеклянных елочных игрушек находились в Круговской волости Клинского уезда. Богатые залежи кварцего песка в крае способствовали раннему развитию здесь стекольной промышленности. В 1848 году князь А.С. Меншиков, правнук А.Д. Меншикова, сподвижника Петра I, получает разрешение на строительство небольшого стекольного завода в своем имении Александрово близ Клина. С этого момента зарождается Клинский стеклодувный промысел.

На этом заводе изготавливали лампы, бутылки, стеклянные изделия для аптек. Стеклянная и хрустальная посуда с меншиковского завода прославилась по всей России. Впоследствии на этом же заводе стали производить елочные игрушки.
Как найти.
Музей расположен по адресу: Московская область, г. Клин, ул. Старая Ямская, д. 4. Добраться до музея жители Клина могут пешком либо общественным транспортом на автобусах № 7 и № 1 до остановки «Улица Гайдара».

Музейный комплекс.
Музей елочной игрушки состоит из 12 залов, которые расскажут Вам о зарождении и развитии стекольного промысла на Клинской земле. Вы попадете в новый мир с богатой историей елочной игрушки и понаблюдаете за непростой работой мастеров-стеклодувов и талантливых художников.
В первом зале нашего музея Вас встретит елочка, украшенная сахарными розами и яблоками. Традиция украшать рождественскую елку насчитывает не один век. В XIX веке праздничное дерево наряжали всевозможными сладостями, орехами, яблоками, забавными фигурками из бумаги, картона, ткани и фольги. 
Во втором зале Вы попадаете в крестьянскую избу конца XIX века. Вы увидите рабочее место мастера-стеклодува, кожаные меха, которые поддерживали огонь в горелке, металлические формы для изготовления бус.
Следущий зал рассказывает о периоде индустриализации в нашей стране. Характерные игрушки того времени – монтажные, ватные и картонажные.
Войдя в стеклодувный цех, Вы сможете понаблюдать за процессом «рождения» стеклянной игрушки. Мастерица, вращая двумя руками стеклянную трубку – дрот, разогревает ее в пламени газовой горелки до тех пор, пока стекло не станет мягким, и начинает дуть через отверстие в трубке - усик. Происходит чудесное превращение стеклянной заготовки в шар, колокольчик, сердечко!
  
 Заглянув в цех росписи, вы увидите, как художницы рисуют добрые улыбки Дедушкам Морозам, «укладывают» снег на крыши сказочных домиков, присыпают их «золотом» и «серебром».
Есть в нашем музее и музыкальный зал – Зал Щелкунчика. Его украшает нарядная рождественская елочка из сказки «Щелкунчик и Мышиный Король». П.И. Чайковский самые известные свои произведения он написал на Клинской земле. И именно здесь он закончил работу над музыкой к балету «Щелкунчик».
В мастер-классе дети и взрослые могут попробовать себя в роли специалиста по изготовлению новогоднего чуда, сами распишут настоящий стеклянный шарик и заберут его с собой на память о посещении необыкновенного музея!
Конечно, в музее представлены и современные стеклянные  игрушки фабрики народно-художественных промыслов «Елочка». Витрина с этими изящными и хрупкими украшениями  переливается яркими красками, невозможно оторвать глаз от этой блестящей красоты!

Все посетители с удовольствием загадывают заветное желание возле 10-метровой елки –  королевы Клинского дворца!
Как видите, я тоже была в этом музее и мне очень понравилось!
Заключение

     Наш город по-своему известный и не совсем обычный. Спокойный, уютный и гостеприимный, источник вдохновения для мастеров культуры.
     Я очень люблю свой город и как прекрасно, что есть люди, оказывающие помощь в восстановлении и поддержании истории нашего родного края.
